
вості бла годійним ор ганізаціям здійсню ва ти підприємниць ку діяльність, як що ре -
зуль тат та кої діяль ності в по даль шо му спря мо вується на бла годійні цілі. Окрім
цьо го слід за кла с ти відповідні по дат кові пільги що до та кої діяль ності у По дат ко -
вий Ко декс Ук раїни, що дасть мож ливість більш по вно ре алізу ва ти по ло жен ня
ста тей 3, 15, 28, 36, Кон сти туції Ук раїни.
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РЕ АЛІЗАЦІЯ ПРА ВА НА ДО СТУП ДО ПУБЛІЧНОЇ ІНФОР МАЦІЇ 
В ЗА КО НО ДАВСТВІ ЄВРО ПЕЙСЬ КО ГО СО Ю ЗУ

Роз гля да ють ся про цес та ос новні прин ци пи фор му ван ня за ко но дав ст ва ЄС що до
до сту пу до публічної інфор мації. Ха рак те ри зу ють ся особ ли вості по ряд ку до сту пу до
до ку ментів ор ганів ЄС та по втор но го ви ко ри с тан ня публічної інфор мації.

Клю чові сло ва: до ступ до інфор мації, публічна інфор мація, по втор не ви ко ри с тан -
ня, Євро пейсь кий Со юз.

Аб ля ки мо ва Э.Э. Ре а ли за ция пра ва на до ступ к пуб лич ной ин фор ма ции в за ко -
но да тель ст ве Ев ро пей ско го Со ю за

В дан ной ста тье Ррас сма т ри ва ют ся про цесс и ос нов ные прин ци пы фор ми ро ва ния
за ко но да тель ст ва ЕС о до сту пе к пуб лич ной ин фор ма ции. Ха рак те ри зу ют ся осо бен но -
с ти по ряд ка до сту па к до ку мен там ЕС и по втор но го ис поль зо ва ния пуб лич ной ин фор -
ма ции..

164 Держава і право • Випуск 62

© АБ ЛЯКІМО ВА Ельвіна Ер несівна – здо бу вач ка фе д ри морсь ко го та мит но го пра -
ва Національ но го універ си те ту «Одесь ка юри дич на ака демія»



Клю че вые сло ва: до ступ к ин фор ма ции, пуб лич ная ин фор ма ция, по втор ное ис поль -
зо ва ние, Ев ро пей ский Со юз.

Ablakimova Elvina. The realization of the right for access to the public information
in the legislation of the European Union.

The present article provides the review of the process and main principles of the forma-
tion of the EU legislation on access to public information. The procedures of access to the
documents of EU institutions and of the re-use of public information are also characterized.

Key words: access to information, public information, re-use of public information,
European Union.

На сьо годнішній день та кий век тор дер жав ної політи ки Ук раїни, як євроінте -
г рація виз на но од ним з го ло вних за вдань, що стоїть пе ред на шою дер жа вою. Еко -
номічна інте г рація, взаємодія в га лузі прав лю ди ни, взаємодія з ор га на ми та
інсти ту та ми ЄС бе зу мов но ба зу ють ся на про це сах обміну інфор мацією. А це в
свою чер гу ви ма гає ґрун тов но го на уко во го аналізу за ко но дав ст ва ЄС що ре гу лює
пи тан ня публічної інфор мації, тоб то інфор мації що зна хо дить ся у во лодінні або
роз по ря д женні відповідних євро пейсь ких інсти туцій.

Пи тан ня до сту пу до інфор мації в ціло му та публічної інфор мації, зо к ре ма,
ста ва ли пред ме том досліджень та ких відо мих вітчиз ня них на уковців, як
І.В. Арісто ва, О.М. Бан дур ка, К.І. Бєля ков, Р.А. Ка люж ний, Б.А. Кор мич, А.І. Ма -
ру щак, І.С. Чиж, Ю.С. Шем шу чен ко то що.

Але, ра зом з тим, пи тан ня без по се ред ньо о досвіду ЄС в сфері пра во во го ре -
гу лю ван ня до сту пу до публічної інфор мації ґрун тов но не роз гля да ли ся. Тож, в
рам ках да но го досліджен ня ми про по нуємо аналіз роз вит ку та фор му ван ня за ко -
но дав ст ва що до до сту пу до публічної інфор мації ор ганів ЄС, та пов’яза них з цим
адміністра тив них про це дур.

В пи тан нях фор му ван ня за ко но дав ст ва що до пра ва на до ступ до публічної
інфор мації ЄС в ціло му та країни-чле ни ма ють пев ну спе цифіку. З од но го бо ку
ряд дослідників вва жає са ме Євро пу батьківщи ною інсти ту ту пра ва на до ступ до
публічної інфор мації. Так, пер ший в світі за ко но дав чий акт що до пра ва на інфор -
мацію бу ло прий ня то в Швеції у 1766 р. Цим за ко ном виз на ва ло ся, що пре са по -
тре бує до сту пу до інфор мації, що є у роз по ря д женні уря ду для то го, щоб ма ти
мож ливість висвітлю ва ти йо го діяльність1.

Але, в більшості країн ЄС за ко но дав ст во що до до сту пу до публічної інфор -
мації по ча ло фор му ва ти ся на прикінці 70-х – по чат ку 80-х рр.. ХХ ст.

Так, кон сти туційні нор ми що до до сту пу до публічної інфор мації бу ло за про -
ва д жені в Іспанії у 1978 р., в Нідер лан дан дах у 1983 р., в Австрії у 1987 р., в Пор -
ту галії у 1989 р., в Бельгії у 1994 р. та у Фінляндії у 1995 р.

Крім то го, на за ко но дав чо му рівні відповідне пра во знай ш ло своє закріплен ня
у Франції – 1978 р., Данії – 1985 р., Ірландії – 1997 р. та в де що об ме же но му ви -
гляді у Греції – 1986 р. та Італії – 1990 р.2

У Ве ликій Бри танії відповідний про цес роз по чав ся у 1984 р. за ініціати ви гро -
мадсь кої ор ганізації «Кам панія за сво бо ду інфор мації» (Campaign for Freedom of
Information), ко ли підтри ма ний гро мадськістю білль бу ло вне се но на роз гляд Пар -
ла мен ту, а відповідний за кон бу ло прий ня то ли ше у 2000 р.3

При цьо му, Ве ли ка Бри танія, в да но му сенсі є скоріше ви клю чен ням, ніж пра -
ви лом. Роз ви ток за конів що до пра ва на інфор мацію в більшій ча с тині західної
Євро пи не був пов’яза ний з ак тивністю гро ма дянсь ко го суспільства. На при клад,
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на прикінці 1970-х Франція та Нідер лан ди роз ро би ли за ко ни, які пізніше бу ли виз -
нані, як за ко но дав ст во що до пра ва на інфор мацію, але во ни бу ли роз роб лені в ос -
нов но му з ме тою підви щен ня ефек тив ності дер жав но го уп равління у відно си нах
між гро ма дя на ми та дер жа вою4.

Мож на ска за ти, що та кий су то функціональ ний підхід до фор му ван ня ме -
ханізмів до сту пу до публічної інфор мації був сприй ня тий і Євро пейсь ким Со ю -
зом в ціло му. Ад же йо го за ко но дав ст во в цій га лузі зно ву ж та ки орієнто ва но в
пер шу чер гу не на спри ян ня ре алізації пра ва на інфор мацію гро ма дя на ми,
оскільки вва жається, що да не пра во є до стат ньо за хи ще ним, а на за без пе чен ня на -
леж но го функціону ван ня інсти туцій та їх орієнтацію на су часні ви мо ги інфор -
маційно го суспільства та інфор маційної еко номіки.

Крім то го, на тлі ши ро ко го за про ва д жен ня норм що до до сту пу до публічної
інфор мації у за ко но дав ст во країн-членів, по ча ли ви ни ка ти колізії між вста нов ле -
ни ми національ ни ми за ко но дав ст ва ми пра ва ми та виз на че ни ми за ко но дав ст вом
ЄС про це ду ра ми діяль ності йо го інсти тутів. Так, відо мою є си ту ація, ко ли по си -
ла ю чись на внутрішні пра ви ла про це ду ри Ра ди ЄС, уряд Нідер ландів відмо вив у
до ступі до ма теріалів засідан ня Ра ди ЄС, не див ля чись на відповідні нор ми, вста -
нов лені нідер ландсь ки ми кон сти туцією та за ко ном «Про відкри тий уряд»5.

Та ким чи ном, фор му ван ня пра во вих ос нов до сту пу до публічної інфор мації
ЄС ви с ту па ло не ли ше пи тан ням за хи с ту прав і сво бод гро ма дян, ад же цей ас пект
завжди був од ним з клю чо вих у діяль ності ЄС, але й пи тан ням при ве ден ня
внутрішніх про це дур діяль ності євро пейсь ких інсти туцій у відповідність до стан -
дартів до сту пу до публічної інфор мації, за про ва д же них у дер жа вах-чле нах.

При кла дом цьо го мо же слу гу ва ти рішен ня Су ду Євро пейсь ко го Со ю зу по
справі Нідер лан ди про ти Ра ди ЄС від 30 квітня 1996 р.6 У да но му рішенні, зо к -
ре ма, Суд Євро пейсь ко го Со ю зу вка зав, що національ не за ко но дав ст во більшості
країн-членів за без пе чує, в ос нов но му, пра во гро мадсь кості на до ступ до до ку -
ментів, що є у роз по ря д женні ор ганів публічної вла ди, як кон сти туційний або за -
ко но дав чий прин цип (§ 34 рішен ня). У зв’яз ку з цим, Суд вста но вив, що та ка тен -
денція роз кри ває про гре сив не ут вер д жен ня прав фізич них осіб на до ступ до до -
ку ментів, що є у роз по ря д женні ор ганів публічної вла ди, у зв’яз ку з чим вва -
жається за не обхідне, щоб Ра да зміни ла пра ви ла, що ре гу лю ють її внутрішню ор -
ганізацію, які до тих пір ба зу ва ли ся на прин ципі конфіденційності (§ 36 рішен ня).
На період же до вста нов лен ня ЄС но во го за ко но дав ст ва, інсти туціям та ор га нам
ЄС про по ну ва ло ся вжи ти не обхідних за ходів що до роз гля ду звер нень що до на -
дан ня інфор мації в рам ках своїх по вно ва жень що до за без пе чен ня внутрішньої
діяль ності у відповідності до інте ресів до б ро го адміністру ван ня (§ 37 рішен ня).

Як ми ба чи мо, ак цент бу ло зроб ле но са ме на мо дернізації про це дур них пи тань
діяль ності євро пейсь ких інсти туцій та інте ре сах за без пе чен ня відповідної якості
уп равлінської діяль ності.

Са ме орієнтація на збільшен ня відкри тості євро пейсь ких інсти туцій ста ла ос -
но вою на якій по ча ла фор му ва ти ся пра во ва ба за що до до сту пу до публічної
інфор мації ЄС. Її ос но ви бу ли за кла дені у 1992 р. з прий нят тям Ма а с т рихтсь ко го
до го во ру. До дан но го до го во ру бу ло до да но Дек ла рацію №17 що до пра ва на до -
ступ до інфор мації. В даній Дек ла рації відзна ча ло ся, що про зорість у про цесі
прий нят тя рішень підси лює де мо кра тич ну при ро ду інсти туцій та довіру
суспільства до вла ди. У зв’яз ку з цим Комісії та Раді ЄС ре ко мен ду ва ло ся не
пізніше 1993 р. до повісти про за хо ди роз роб лені з ме тою по кра щен ня до сту пу
гро мадсь кості до інфор мації, що зна хо дить ся у роз по ря д женні цих інсти туцій7.
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Відповідно до цієї Дек ла рації Ра дою та Комісією ЄС бу ло прий ня то Рег ла мент
93/730/ЕС Ко декс по ведінки що до публічно го до сту пу до до ку ментів Ра ди і
Комісії8, в яко му бу ло виз на че но ос новні прин ци пи ре алізації відповідно го пра ва.

Зо к ре ма, да ний рег ла мент пе ред ба чав на дан ня гро мадсь кості най шир шо го
мож ли во го до сту пу до до ку ментів, що є у роз по ря д женні Комісії та Ра ди ЄС. При
цьо му під терміном «до ку мент» ро зумівся будь-який на пи са ний текст, не за леж но
від йо го носія, що містить існу ючі дані та зна хо дить ся у роз по ря д женні Ра ди або
Комісії ЄС.

Ос нов ни ми ви мо га ми до за питів що до на дан ня до сту пу до до ку ментів бу ло
виз на че но пись мо ву фор му та на явність інфор мації до стат ньої для іден тифікації
до ку мен ту що за пи тується. Строк для роз гля ду та ких за яв та на дан ня обґрун то ва -
них відповідей вста нов лю вав ся у один місяць.

Спе цифіка ор ганізації ор ганів ЄС та їх ком пе тенції, обу мов лю ва ла об ме жен -
ня ко ла до ку ментів, до яких на да вав ся до ступ. Зо к ре ма, пе ред ба ча ло ся, що для
до сту пу до до ку ментів, що є у роз по ря д женні пев ної інсти туції ЄС, але скла де -
них фізич ни ми або юри дич ни ми осо ба ми, країна ми-чле на ми ЄС, інши ми ор га на -
ми ЄС, ок ре мих країн чи міжна род них ор ганізацій не обхідно звер та ти ся без по се -
ред ньо до ав торів та ких до ку ментів.

Та кож, да ний ко декс вста нов лю вав для за пи ту вачів два спо со би от ри ман ня
до сту пу до до ку ментів: оз най ом лен ня з до ку мен том на місці та от ри ман ня копії
до ку мен ту за влас ний ра ху нок.

Інсти туція, що на дає до ступ до до ку мен ту на да ва ло ся пра во за бо ро ни ти особі
відтво рю ва ти або по ши рю ва ти на да ний до ку мент з ко мерційною ме тою че рез
пря мий про даж без по пе ред нь о го доз во лу.

Ко декс, та кож, містив пе релік підстав для відмо ви для на дан ня до ку мен ту, до
яких, зо к ре ма відно си ли ся: за хист публічних інте ресів, при ват но го жит тя, ко -
мерційної таємниці, фінан со вих інте ресів ЄС та до три ман ня ви мог за ко но дав ст -
ва країни-чле на, що на да ла інфор мацію.

Са ме на ос нові да но го ко дек су по ведінки бу ли роз роб лені перші про це ду ри
діяль ності що до на дан ня публічної інфор мації ок ре мих ор ганів та інсти туцій ЄС.

Тро хи зго дом нор ми що до до сту пу до публічної інфор мації бу ли вклю чені і до
актів пер вин но го за ко но дав ст ва. Це відбу ло ся у 1997 р. з підпи сан ням Ам стер -
дамсь ко го до го во ру, ч. 3 ст. 255 яко го вже місти ла відповідну нор му.

На сьо годні нор ма що до до сту пу гро мадсь кості до інфор мації ор ганів ЄС
містить ся у ст. 15 кон солідо ва ної версії До го во ру про функціону ван ня Євро пейсь -
ко го Со ю зу9. Ча с ти на пер ша да ної статті пе ред ба чає, що з ме тою спри ян ня до б -
ро му уря ду ван ню та за без пе чен ню участі гро ма дянсь ко го суспільства, інсти ту ти,
ор га ни, офіси та агенції ЄС по винні про во ди ти свою ро бо ти відкри то, наскільки
це мож ли во.

Без по се ред ньо пра во на до ступ до публічної інфор мації ор ганів ЄС вста нов -
ле но ч. 3 ст. 15 да но го До го во ру.

Пра во на до ступ до публічної інфор мації, що містить ся у роз по ря д женні ор -
ганів ЄС роз пов сю д жується на всіх гро ма дян ЄС, а та кож всіх фізич них та юри -
дич них осіб, що є ре зи ден та ми ЄС або ма ють за реєстро ва ний офіс у дер жаві-
члені ЄС.

Ос новні прин ци пи та умо ви ре алізації да но го пра ва виз на ча ють ся рег ла мен -
та ми Євро пейсь ко го Пар ла мен ту та Ра ди. Всі ор га ни чи ус та но ви ЄС за без пе чу -
ють про зорість влас них про це дур та ство рю ють на базі ви ще заз на че них рег ла -
ментів ЄС власні пра ви ла до сту пу до до ку ментів. 

167Юридичні і політичні науки



Про це дур ний підхід до пи тань до сту пу до публічної інфор мації про сте -
жується прак тич но в усіх нор ма тив но-пра во вих ак тах ЄС. При цьо му це сто -
сується, як в актів вто рин но го за ко но дав ст ва ЄС в га лузі до сту пу до публічної
інфор мації, так і пер спек тив них про грам що до інфор ма ти зації та роз вит ку інфор -
маційно го суспільства, прий ня тих на рівні ЄС.

Так, на при клад, нині діючий Рег ла мент ЄС №1049/2001 що до до сту пу гро -
мадсь кості до до ку ментів Євро пейсь ко го Пар ла мен ту, Ра ди та Комісії10 пов’язує
дані пи тан ня на сам пе ред з на леж ним функціону ван ням відповідних інсти туцій,
зо к ре ма вка зу ю чи, що відкритість:

– на дає гро ма дя нам мож ливість в більшій мірі прий ма ти участь у про цесі
прий нят тя рішень;

– га ран тує, більшу легітимність вла ди, більшу ефек тивність та більшу довіру
з бо ку гро ма дян у де мо кра тичній си с темі;

– сприяє підси лен ню прин ципів де мо кратії та по ва ги до фун да мен таль них
прав лю ди ни.

Що сто сується сфе ри за сто су ван ня Рег ла мен ту №1049/2001, то, відповідно до
ст. 2, ко ло осіб які ма ють пра во до сту пу до до ку ментів євро пейсь ких інсти туцій
роз ши ре но, порівня но із виз на че ним ус та нов чи ми до го во ра ми ЄС, і мо же вклю -
ча ти, та кож і фізич них та юри дич них осіб-не ре зи дентів ЄС.

Та кож, в цьо му ас пекті є важ ли вим виз на чен ня тих до ку ментів, що до яких ре -
алізується пра во до сту пу. Відповідно до ст. 3 Рег ла мен ту №1049/2001 під до ку -
мен том ро зуміють ся будь-які дані, не за леж но від їх носія (на па пе ро во му носії,
або збе ре жені в еле к тронній формі, або як звук, візу альні або аудіовізу альні за пи -
си), які сто су ють ся пи тань, що ма ють відно шен ня до політи ки, діяль ності або
рішень в рам ках сфе ри відан ня кон крет ної інсти туції. При цьо му це сто сується
до ку ментів ство ре них або от ри ма них інсти туцією, або та ких, що зна хо дять ся у її
роз по ря д женні.

Пе ред ба че но три ос новні спо со би за без пе чен ня до сту пу до до ку ментів ор -
ганів ЄС:

– до ступ гро мадсь кості до до ку ментів на дається у відповідь на пись мо ве звер -
нен ня;

– до ступ до до ку ментів на дається на пря му в еле к тронній формі че рез
відповідні еле к тронні реєстри та архіви, що ство рю ють ся ор га на ми ЄС;

– до ку мен ти ство рені або от ри мані в рам ках нор мо твор чої діяль ності оп ри -
люд ню ють ся в еле к тронній формі, за но сять ся до еле к трон них архівів та публіку -
ють ся в Офіційно му жур налі ЄС.

Звер нен ня що до на дан ня до сту пу до відповідної інфор мації у пись мовій
формі, вклю ча ю чи еле к трон ну на будь-якій з офіційних мов ЄС. Єди ною ви мо гою
є фор му лю ван ня звер нен ня у «до стат ньо точ ний спосіб, щоб да ти мож ливість ор -
га ну ЄС іден тифіку ва ти відповідний до ку мент» (ст. 6 Рег ла мен ту №1049/2001).
Од но час но від за яв ни ка не ви ма гається на зи ва ти при чи ни звер нен ня за інфор -
мацією.

Для роз гля ду відповідних звер нень вста нов ле но за галь ний строк у 15 ро бо чих
днів, на про тязі яких ор га ном ЄС або на дається до ступ до до ку мен ту, або в пись -
мовій відповіді за зна ча ють ся при чи ни по вної або ча ст ко вої відмо ви у до ступі з
на дан ням за яв ни ку мож ли вості на про тязі 15 ро бо чих днів по да ти за пит що до пе -
ре гля ду та ко го рішен ня.

Слід відзна чи ти, що Рег ла мент №1049/2001 (ст. 10) до стат ньо де таль но виз на -
чає про це ду ру та по ря док на дан ня до сту пу до до ку ментів у відповідь на за пит,
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вклю ча ю чи фор му за до во лен ня за пи ту, відшко ду ван ня ви т рат на за до во лен ня за -
пи ту та фор мат в яко му на да ють ся до ку мен ти.

Так, до ступ до до ку ментів мо же на да ва ти ся у формі:
– на дан ня кон суль тацій без по се ред ньо в ус та нові ЄС;
– на дан ня копії до ку мен ту, в то му числі, як що це мож ли во, еле к трон ної копії

за ви бо ром осо би, яка звер ну ла ся;
– як що до ку мент бу ло оп ри люд не ний ор га ном ЄС і є лег ко до с туп ним, до ступ

до до ку мен ту на дається шля хом інфор му ван ня осо би, яка звер ну ла ся, яким чи ном
во на мо же от ри ма ти відповідний до ку мент.

За за галь ним пра ви лом, ви т ра ти на на дан ня до сту пу до до ку мен ту відшко до -
ву ють ся осо бою, яка звер ну ла ся за до сту пом. Відповідна пла та не по винні пе ре -
ви щу ва ти ви т рат на копіюван ня та над си лан ня до ку ментів. Ви клю чен ням є на -
дан ня кон суль тацій, копії об ся гом мен ше 20 сторінок фор ма ту А4 та пря мий до -
ступ в еле к тронній формі че рез архіви та реєстри, які є без ко ш тов ни ми.

На решті важ ли ви ми є ви мо ги що до фор ма ту до ку ментів, що на да ють ся. Ці до -
ку мен ти на да ють ся в існу ючій версії та фор маті, в то му числі в еле к трон но му.
Але од но час но пе ред ба че на мож ливість на дан ня їх в аль тер на тив них фор ма тах,
роз ра хо ва них на осіб з фізич ни ми ва да ми. Об ран ня фор ма ту цілком за ле жить від
впо до бань осо би, яка звер ну ла ся із за пи том.

Ок ре мим на прям ком за до во лен ня пра ва на до ступ до публічної інфор мації в
ЄС роз гля дається пи тан ня ство рен ня еле к трон них архівів до ку ментів (ст. 11, 12
Рег ла мен ту №1049/2001). Вва жається, що цей на пря мок за без пе чує мак си маль ну
ефек тивність ре алізації відповідно го пра ва. Відповідно до ст. 11 ви щез га да но го
Рег ла мен ту, ко жен ор ган ЄС по ви нен на да ва ти гро мадсь кості до ступ до архіву до -
ку ментів в еле к тронній формі. При цьо му по си лан ня на нові до ку мен ти по винні
вно си ти ся до архіву невідклад но.

Крім то го, що до кож но го до ку мен ту в еле к трон но му архіві по винні місти ти ся
реєстраційний но мер, ко рот кий опис змісту або пи тань яких він сто сується, да та
от ри ман ня або ство рен ня та да та вне сен ня до архіву.

Пря мий до ступ до до ку ментів за без пе чується з ура ху ван ням пра вил та об ме -
жень вста нов ле них що до кон крет но го ор га ну ЄС.

Та кож, відповідно до Рег ла мен ту №1049/2001 знач но роз ши ре но пе релік актів
вто рин но го за ко но дав ст ва, що підля га ють обов’яз ковій публікації (ст. 13, 14).

Так, згідно ст. 297 До го во ру що до функціону ван ня ЄС обов’яз ковій публікації
в Офіційно му жур налі ЄС підля га ють нор ма тив но-пра вові ак ти прий няті в рам -
ках зви чай ної за ко но твор чої про це ду ри та ак ти, прий няті в формі рег ла ментів, ди -
рек тив або рішень, в яких без по се ред ньо не вка за но, ко го во ни сто су ють ся.

В той же час всі інші ак ти об на ро ду ють ся шля хом їх до ве ден ня до осіб, яких
во ни сто су ють ся.

Згідно ви мог ст. 13 Рег ла мен ту №1049/2001 публікації в Офіційно му жур налі
ЄС, з ура ху ван ням об ме жень до сту пу, підля га ють та кож:

– про по зиції Комісії;
– спільні по зиції прий няті Ра дою або Євро пейсь ким Пар ла мен том у

відповідності до вста нов ле них про це дур та мо ти ви що до прий нят тя цих по зицій;
– про це дурні рішен ня та рішен ня що до спільних по зицій в міжна род них ор -

ганізаціях та міжна род них кон фе ренціях;
– кон венції ство рені Ра дою ЄС та кон венції підпи сані між країна ми-чле на -

ми ЄС;

169Юридичні і політичні науки



– міжна родні уго ди ук ла дені ЄС то що.
Та ким чи ном, у 2001 р. бу ло ство ре но пра вові за са ди для ре алізації пра ва на

до ступ до публічної інфор мації що до до ку ментів ор ганів ЄС. На підставі
відповідних норм ус та нов чих до го ворів та Рег ла мен ту №1049/2001 ор га на ми ЄС
ство ре но власні нор ма тив но-пра вові ак ти, що рег ла мен ту ють про це ду ри ро бо ти із
за пи та ми що до інфор мації та по ря док оп ри люд нен ня відповідної інфор мації11.

Крім то го, не обхідно відзна чи ти вста нов лен ня в ЄС мінімаль них стан дартів
що до ви ко ри с тан ня публічної інфор мації. Відповідні пра ви ла бу ло вста нов ле но з
прий нят тям у 2003 р. Ди рек ти ви Євро пар ла мен ту та Ра ди ЄС що до по втор но го
ви ко ри с тан ня інфор мації публічно го сек то ру12. Це знач но роз ши ри ло мож ли вості
участі при ват них суб’єктів інфор маційної діяль ності у за до во ленні інфор -
маційних по треб у публічній інфор мації. Як за зна чається у даній Ди рек тиві (п.п.
5, 8), інфор мація публічно го сек то ру є важ ли вим ос нов ним ма теріалом для еле к -
трон них інфор маційних про дуктів та по слуг. Ор га ни публічно го сек то ру зби ра -
ють, ство рю ють, об роб ля ють та по ши рю ють до ку мен ти з ме тою ви ко нан ня своїх
публічних за вдань. Ви ко ри с тан ня та ких до ку ментів з інших при чин скла дає їх по -
втор не ви ко ри с тан ня. За гальні пра ви ла та умо ви що ре гу лю ють по втор не ви ко ри -
с тан ня інфор мації публічно го сек то ру не обхідно з ме тою за без пе чен ня чесні, про -
порційні та не дис кримінаційні умо ви по втор но го ви ко ри с тан ня та кої інфор мації.

Підсу мо ву ю чи, мож на виз на чи ти декілька ос нов них вла с ти во с тей за ко но дав -
ст ва що до до сту пу до публічної інфор мації в ЄС.

По-пер ше, да не за ко но дав ст во в більшій мірі орієнто ва но не на ство рен ня ме -
ханізмів ре алізації прав і сво бод гро ма дян в сфері інфор мації, а на ре алізацію кон -
цепції на леж но го уря ду ван ня. Це, мож на по яс ни ти, з од но го бо ку тра диційно роз -
ви ну тою си с те мою за хи с ту прав і сво бод гро ма дян, яка на час фор му ван ня
відповідно го за ко но дав ст ва (кінець 90-х рр.. ХХ ст..) вже бу ла до стат ньо ефек тив -
ною, а з іншо го, особ ли вим пра во вим ста ту сом над національ них ор ганів ЄС.

По-дру ге, в рам ках кон цепції на леж но го уря ду ван ня, че рез до ступ до
публічної інфор мації ор ганів ЄС не ли ше ство ре но ме ханізми за без пе чен ня
відкри тості цих ор ганів та їх адміністра тив них про це дур, але й виріше не ха рак -
тер не для ЄС за вдан ня гар монізації за ко но давств країн-членів що до до сту пу до
інфор мації.

Ще однією важ ли вою ри сою за ко но дав ст ва ЄС в га лузі до сту пу до публічної
інфор мації є йо го орієнто ваність на про це си інфор ма ти зації, ви ко ри с тан ня інфор -
маційно-ко мунікаційних тех но логій.

На решті, слід відзна чи ти ве ли ку ува гу, яка приділяється пи тан ням ко -
мерційно го ви ко ри с тан ня публічної інфор мації, ство рен ня на її базі но вих інфор -
маційних про дуктів та по слуг, у зв’яз ку з чим, публічна інфор мація роз гля дається
в якості важ ли во го еко номічно го ре сур су, який по тре бує вста нов лен ня особ ли вих
пра вил йо го ви ко ри с тан ня.

Ос тан ня по зиція, на наш по гляд, має важ ли ве зна чен ня для роз вит ку інфор -
маційно го суспільства та інфор маційної еко номіки, і по вин на бу ти вра хо ва на для
вдо с ко на лен ня національ но го інфор маційно го за ко но дав ст ва Ук раїни. Тим
більше, оскільки на сьо годні вирішу ють ся пи тан ня еко номічної інте г рації з ЄС.
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